

■蓝色瞭望台

生命至上 “医”路坚守

□记者 王菲

健康底色决定幸福成色。从悬水小岛到大洲大洋,三艘“生命之舟”的护佑路上,“生命至上”的信念一以贯之。当“共富方舟”医疗服务船一次次驶向偏远海岛,把专业健康服务送上岛,“健康共富”的底色便铺就在了山海间,偏远海岛群众“看病难”自此有了“最优解”;当“浙普远98”船开赴东南太平洋,近万名公海讨生活的远洋船员,有了海上“移动医院”;当“和平方舟”航行在三大洋六大洲,

一次次伸出医疗服务的援助之手,爱与和平的种子越播越远。守护健康、以人为本,舟山一路前行,步履坚定。夯实医疗卫生事业家底,社区卫生服务站和村卫生室不断焕新,群众享受便利惠民医疗公共卫生服务的神经末梢持续延伸。我市不断深化与省级医院的“山海协作”,力促优势资源下沉,让海岛群众能在家门口享受省级高水平诊疗服务。曾几何时,悬水小岛居民看病要乘船去本岛,费时又费钱,还要看“老天”。如今,

我市持续擦亮“健康方舟”这一服务品牌,统筹各级医疗资源,组建44支市、县、乡三级巡回医疗队伍,打破海岛地域壁垒,以“方舟”巡回航行的形式,将健康义诊、药品配送、同质化体检等服务主动送到海岛居民身边。小岛居民突发急症,却遇上岛际交通停航,专船、专机立即出动开展紧急救援。这样的暖心画面,在舟山频频上演。我市积极探索构建符合海岛区域特点、协同高效的医疗急救服务体系,打造陆海空“三位一体”的医学救援“生命通道”,实现

120急救中心与急救定点医院快速联动、无缝对接,真正做到“上车即入院”“医生等患者”。坚持“生命至上”、“置顶”百姓安危。当医疗专家的身影一次次在偏远小岛出现,当直升机在医院的停机坪一次次降落,舟山全力筑牢人民健康安全防线的责任和担当变得更加具象。一项项提升基层医疗服务能力的措施扎实推进,让“人民至上、生命至上”的理念,变成坚定的行动,化为群众的口碑,也成为共富的实证。

■风向标

浙大博士、美国霍普金斯大学博士后、邵逸夫医院主任医师李霖： 为全国海岛医疗服务水平提升提供“舟山解法”

海域海岛是舟山得天独厚的资源优势,也为实现基本公共服务一体化带来了困难和挑战,海岛医疗服务供需矛盾较为突出。为此,舟山通过全面提升基层医疗服务能力,不断提升群众获得感和幸福感。普陀率先探索“共富方舟”行动,为离岛群众送医上门。围绕卫生健康领域基本

公共服务一体化目标,舟山整合全市各级医疗资源,启动“健康方舟·生命守护”巡回医疗行动,打破海岛地域壁垒,将健康义诊、药品配送、同质化体检等服务送到海岛居民身边。守护远洋渔民健康,舟山还打造远洋综合服务保障船开赴东南太平洋。党的二十届三中全会提出,完善基本

公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。舟山补齐海岛医疗短板的创新探索,就是完善基本公共服务制度体系、守护海岛群众“健康梦”的有力实践。在提升服务海岛群众医疗水平的过程中,舟山不断深化与省级医院的“山海协作”,力促优势资源下沉,推动越来越

多的省级医疗专家服务海岛群众。省级专家还全力“造血”,助力基层医疗服务水平提升,为海岛群众打造一支“带不走的医疗队”。健康是实现共同富裕的根基。舟山因地制宜积极探索海岛医疗服务新路子,为全国海岛医疗服务水平提升提供了“舟山解法”。

■航迹图

- 2005年**
●2005年8月,我国第一家群岛流动医院——舟山群岛渔农村流动医院正式启动。
- 2008年**
●2008年1月,海军“和平方舟”医院船入列,此后多次走出国门对不同国家和地区开展友好访问并提供医疗服务。
- 2015年**
●2015年7月,我市召开舟山群岛网络医院远程专家门诊上线动员会,开启“互联网+健康服务”新时代。
- 2017年**
●2017年10月,远洋生产指挥船“普远801”驶抵东南太平洋,参与应急抢险、海上救助。
- 2019年**
●2019年4月3日,舟山医院首次启用直升机运送一位急性重症胰腺炎患者前往上海医院抢救,这是我市构建空中急救网络后首次用直升机送重症患者出岛出省。
- 2021年**
●2021年3月13日,全省首艘专业远洋渔业医疗保障船“浙普远98”,从普陀远洋码头出发前往东南太平洋。
- 2022年**
●2022年7月,普陀“共富方舟”首航葫芦岛,带着体检车和专业医护为海岛群众送上医疗服务。
- 2024年**
●2024年5月,舟山全域启动“健康方舟”巡回医疗行动,推动卫生健康服务普惠可及、优质共享。

